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где { }Δ∈≡= x1,f(x):f(x)І  
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Что и доказывает теорему. 
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Түйіндеме 

Мақалада локалды дөңес коңістік-
тердегі кездей соқ элементтер қарасты-
рылған. Ыңтамалдығы бірге тең болып 
жинақталатың кездейдық элементтер 
тізбыгінық шегінің де кездейсоң элемент 
болатыны дəлелденген. 
 

Conclusion 
The article describes some accidental 

elements in the local convex spaces, it is 
proved that the limit of accidental elements 
meeting sequence with unit probability is 
also an accidental element with the weight. 

 
 
Синько О.В., магистрант 
Костанайский государственный педагогический институт 
 

ОБ ИЗВЛЕЧЕНИИ КВАДРАТНОГО КОРНЯ  
ИЗ МАТРИЦ ВТОРОГО ПОРЯДКА 

 
В линейной алгебре изучаются 

объекты трех родов: матрицы, прос-
транства и алгебраические формы. 
Теории этих объектов тесно связанны 
друг с другом. Большинство задач ли-
нейной алгебры допускает естествен-
ную формулировку в каждой из ука-
занных трех теорий. Матричная фор-
мулировка обычно наиболее удобна 
для вычислений.  

Среди существующей литерату-
ры по теории матриц монография Ф.Р. 
Гантмахера занимает общепризнанно 
одно из главных мест. В монографии 
рассматриваются уравнения несколь-
ких типов, решается матричное много-
членное уравнение вида 

0...1
10 =+++ −

m
mm AXAXA . В частности 

он выделил уравнение AX m = - изв-
лечение корня m -ой степени из неосо-
бенной и особенной матрицы А. Для 
решения этих уравнений матрицу А 
приводят к нормальной жордановой 

форме, тогда матрица А записывается 
в следующем виде: 1~ −= UAUA . В слу-
чае для неособенной матрицы А,  Х 
принимает следующий вид: 
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где AUXT ~= , а AX~ - произвольная не-
особенная матрица, перестановочная с 
A~ . А для особенной Х записывается 
следующим образом:  
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, −−−−⋅ UXPQX AA , где P  - матрица пере-
хода от одного базиса к другому, а Q  - 
осуществляет перестановку клеток в 
квазидиагональной матрице. Т.е. для 
решения этого уравнения Гантмахер 
использует приведение матриц к нор-
мальной жордановой форме. 
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Целью нашей работы является 
нахождение явного решения (т.е. вы-
разить элементы матрицы Х через из-
вестные элементы матрицы А) матрич-
ного уравнения AX =2  для квадрат-
ных матриц второго порядка другим 
способом, не приводя их к жордановой 
форме. 

Итак, пусть дано множество мат-
риц 2-го порядка 
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R- поле действительных чисел. 
Будем рассматривать уравнения 

вида AX =2  над кольцом 2M , т.е. 

2MA∈  и решения X  также находятся 
в 2M . 

Итак, рассмотрим уравнение 
AX =2 . 
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Тогда уравнение примет вид: 
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Таким образом, приравнивая 
элементы матриц, получим систему 
уравнений: 
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Рассмотрим отношение второго 
уравнения системы к третьему, 
получим несколько случаев: 
1) Если 0,0 == bc , то 
А) Пусть 041 ≠+ xx , тогда 

0,0 32 == xx  

dxax == 41 ,  
Тогда решением уравнения будет 

матрица 
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d
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В) Пусть 041 =+ xx , тогда 41 xx −=  

2x , 3x  одновременно не могут быть 
свободными из-за 1-го и 4-го уравне-
ний системы. 

Если 2x - свободная переменная, 
то: 

а)при 02 ≠x ,
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Если 3x - свободная переменная, 
то: 
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в) при 03 =x , 2x - свободная перемен-

ная, 
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2) Если 0≠c , то рассматриваем отно-
шение второго уравнения к третьему  

c
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x
x

=
3
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Если 0≠b , то рассматриваем отноше-
ние третьего уравнения ко вто-

рому
b
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Так как равенства 
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2  и 

b
c

x
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3  определяют одну и ту же про-

порцию, в обоих случаях получаем 
одно и то же решение. 

Преобразовывая  систему 
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получим: 
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т.к. 
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2    ⇒ мы можем записать 

2x , 3x  через коэффициент подобия: 
kbx =2  и kcx =3  
Тогда система перепишется сле-

дующим образом: 
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Произведя соответствующие 
преобразования, получим следующую 
систему уравнений: 
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Складывая первое и второе урав-

нения системы     
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т.е. решением уравнения A=2X  будет 
матрица 
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Найдем k : 
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Приведем данное уравнение к 
биквадратному: 

tk =2  
((a-d)2 +4bc)t2 – 2(a+d)t + 1 = 0 

Перепишем уравнение 
следующим образом: 

02 32
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b) 0=+ da , существуетнеk _−⇒  
Подставим k в решение урав-
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Подставим 1k  в решение уравнения, получим: 
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Учитывая, что 1k  принимает два значения положительное и отрицательное, 
то решения тоже будет два: 
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Подставим 2k  в решение уравнения, получим: 
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Учитывая, что 2k  принимает два значения положительное и отрицательное, 

то решения тоже будет два: 
( )( )

( ) ( )
( )

( )
( )

( )
( )( )

( ) ( ) ⎟
⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

−−++−

+−−−

+−

−−+

+−

−−+

−−++−

+−−−

±=

bcaddabcda

bcbcaddad
bcda

dcaddac

bcda
dcaddab

bcaddabcda

bcbcadada

X

24

2
4

2

4
2

24

2

22

22

 

Таким образом, мы получили все явные решения уравнения вида AX =2 .  
 

ЛИТЕРАТУРА 
 

1. Ф.Р. Гантмахер. Теория матриц. 
Издательство «Наука». Москва 
1966. 

2. А.Г. Курош. Курс высшей алгебры. 
Издательство «Наука». Москва 
1975. 

 
Түйіндеме 

Мақалда екінші тəртіптегі 
AX =2  квадраттың матрицаның тең-

деуі шешіледі. Бұл теңдеудің матрицаны 
қалыпты жорданды түрге келтіруде қол-
данылмайтын барлық айқын шешімдер 
келтірілген. 
 

Conclusion 
The equation AX =2  of the square 

matrixes of the second order solves the 
article. All evident decisions of this equation, 
not using adduction of the matrixes to 
normal jordan form are brought. 
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